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Ata da 7ª Reunião Extraordinária do Conselho Regional de Meio, Desenvolvimento Sustentável e Cultura de
Paz da Subprefeitura Aricanduva/Formosa/Carrão - Ano 2024 - Gestão 2024-2026 

Aos dez de dezembro de dois mil e vinte e quatro (10/12/2024), às dezenove horas (19h) iniciou-se
presencialmente, no Centro Cultural Vila Formosa, a Reunião Ordinária do Conselho Regional de Meio
Ambiente, Desenvolvimento Sustentável e Cultura de Paz da Subprefeitura Aricanduva/Formosa/Carrão
(CADES-AFC).

Estavam presentes: Conselheiros do Poder Público: Clovis Santos Ferreira (titular - subprefeitura).
Conselheiros da Sociedade Civil: Sônia Regina Martinez Shimada (titular), Isabela Minelli D’Andréa
(titular), Cláudia Regina da Silva (titular), Rosana Nakajune (titular), Miriam Cruz (titular), João Luiz
Martins (titular) e Nelson Barbaro (titular). Munícipes: Sylvia S. Sonobe, Newton N. Sonobe, Gislene,
Giulianella F. Mori, Audria Costa Melo, Osvaldo Filadoro, João Vitor Ferreira Gomes, José Evaldo P. Melo,
Elcio Aguilera. Convidados: Beni (CADES Penha), Déborah (Subprefeitura) e Victor (Engenheiro agrônomo
da Subprefeitura) Ausência justificada: Eder Francisco Silva (titular) e Guilherme Borrego Ruiz (suplente).
Ausentes: Rafael Meira (presidente do CADES e subprefeito), Isaias de Oliveira Amorim (titular - SVMA) e
Ivaneide Sales Cezaretto (suplente - SVMA).

Pauta da reunião: 01. Assinatura da ata anterior 02. Demandas do CADES 03. Conferência Municipal do
Meio Ambiente com Beni 04. Floresta na cidade - Sônia/Isabela 05. Ipiranguinha - Rosana 06. Encontro dos
CADES na UMAPAZ 14.12 - apresentação dos projetos - Sônia 07. Roda de conversa 08. Encerramento e
encaminhamentos para 2025

01.Assinatura da ata da reunião anterior A ata da reunião anterior foi lida pelos conselheiros, anteriormente, e
assinada no início dos trabalhos do CADES, pelos conselheiros presentes. .

02.Demandas do CADES O Sr. Clóvis abre os trabalhos falando da reunião conjunta entre CADES e
Conselho Participativo da Subprefeitura Aricanduva/Formosa/Carrão excepcionalmente realizada
conjuntamente pela primeira vez no ano de 2024. E solicita que o CADES apresente as demandas que lhe
compete. A Sra. Isabela apresenta as demandas comentando sobre a importância de abrir processo e anotar o
número de protocolo do respectivo processo. E também comenta sobre a eleição de novos conselheiros do
conselho participativo que acontecerá no próximo domingo, dia 15.12.2024 na subprefeitura e no
descomplica das 9h às 17h de forma presencial, apresentando o título de eleitor, RG ou CNH para a votação.
Em seguida, o Sr. Clóvis apresenta os dois funcionários públicos da Subprefeitura presentes na reunião: a
Sra. Déborah - que trabalha na administração da Sub e o Sr. Victor - engenheiro agrônomo.

03.Conferência Municipal do Meio Ambiente A Sra. Sônia discorre sobre o evento que acontecerá depois de
10 anos, a Conferência Nacional de Meio Ambiente no Distrito Federal. Para essa conferência os munícipes
estão fazendo as suas conferências. Qualquer instituição pode realizar conferências para assim levar as
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propostas para o DF. Há o site chamado Brasil Participativo, no qual é possível colocar as propostas/ideias a
respeito do meio ambiente.

04.Floresta na cidade Os conselheiros Éder, Isabela e Sônia que estão na segunda gestão desenvolveram o
projeto de arborização para a Subprefeitura nas áreas que não têm. Não é só plantar árvores, mas, junto com
a SVMA, realizar o mapeamento das ruas, convidar os moradores para reuniões e saber se permitem e
desejam uma árvore à sua porta. É colocar educação ambiental à frente, para depois plantar.

05. Ipiranguinha A Sra. Rosana informa que está na linha de frente junto com outros dois conselheiros e
conjuntamente com a Faculdade São Caetano do Sul para a revitalização do parque. Entäo apresenta a planta
do projeto que visa a qualidade para a populaç ao das imediações do córrego e que tem muito a fazer, mas
com muito futuro pela frente.

06. Encontro dos CADES na UMAPAZ ● No dia 14.12.2024 das 9h às 13h30 será realizado o encontros dos
CADES na Universidade Aberta de Meio Ambiente e Cultura de Paz (UMAPAZ) que é o braço de formação
sobre meio ambiente, com cursos presenciais e on line e que estão descentralizando os cursos em virtude da
dificuldade de acesso, para atingir o maior número de pessoas possíveis na promoção da Educação
Ambiental, logo todos os conselheiros dos CADES Regionais estão convidados.

07. Roda de conversa e esclarecimentos Foi comunicado aos presentes que existe um grupo chamado
Amigos do CADES e que é aberto para todos que desejarem fazer parte. Como também foi informado sobre
o endereço de e-mail para maiores informações e ou esclarecimentos.

Em seguida, falou-se sobre a importância do trabalho ser muito bem pautado e com parcerias para avançar e
atuar com as demandas do Meio Ambiente - só com muita articulação.

O Sr. Clóvis disse que todas as demandas relacionadas ao Meio Ambiente podem ser oficializadas por
processo SEI, que na próxima reunião as pessoas terão uma devolutiva de como está o processo.

Victor - o engenheiro agrônomo - falou da importância da árvore. E que de acordo com a legislação o que
pode e o que não pode. Bem-estar às pessoas, saúde. Árvore é patrimônio público, seja na rua ou em lugar
interno. A remoção de árvores só acontece por risco iminente de queda ou por doença. Na calçada o manejo
é responsabilidade da Subprefeitura, apenas.

Pergunta do munícipe: Já árvores em creches, escolas como proceder? Resposta do Victor: o responsável da
escola é o “diretor”; a SME tem equipe própria para lidar com todas as questões a esse respeito. Já a SMS
tem equipe para realizar poda e remoção, ela apenas comunica a Sub. E a Secretaria da Cultura não tem
equipe, há a necessidade de chamar a Subprefeitura para realizar remoção ou poda.

Pergunta do munícipe: Árvores no quintal tombada para a calçada, o que devo fazer? Resposta do Victor:
Árvore em área interna/particular é responsabilidade do proprietário. Ele deve contratar profissional
qualificado para fazer o manejo. Se for só poda, comunicar a Subprefeitura que coloca em Diário Oficial
(D.O). Esse profissional pode ser um Engenheiro Agrônomo, Engenheiro Florestal ou Biólogo. Se um
jardineiro ou outro profissional fizer a poda, o proprietário poderá ser multado. Porque a poda errada pode
gerar outros problemas. É super importante fazer com profissional especializado e aplicar as técnicas
corretas. Nosso papel é divulgar essas informações.

Pergunta do munícipe: Árvore no quintal, se acontecer um acidente o proprietário pode ser penalizado?
Resposta do Victor: Sim, claro. Por esse motivo o Engenheiro pode fazer um serviço de qualidade. Há
muitas demandas da população para agilizar o manejo arbóreo interno - se tiver risco iminente pode acionar
a Sub, Bombeiros podem atuar mesmo sem autorização da Sub. Já árvores na calçada é com a Defesa Civil.

Pergunta do munícipe: Árvore sadia na calçada, mas se um dia cair. Compensação é uma boa demanda para a
questão de segurança? Comentário do Victor: Remoção de árvore, deve fazer a compensação, seja no mesmo
local ou em outro. Árvore boa é árvore grande. Os maiores problemas de queda são: 1) vento e 2) falta de
sustentação. Pelo tamanho, a árvore nunca vai ser removida. É fundamental entrar com um processo 156 para
que se possa fazer a avaliação. Nunca vale a pena tirar uma árvore para colocar uma muda. Porque há
consequências gigantescas.
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Compartilhamento de munícipe: Caiu uma árvore gigante na casa, na redondeza da minha casa. Era risco
iminente, por isso é super importante a prevenção. Pergunta do munícipe: Quanto a fiscalização, a
subprefeitura faz isso? Para que não seja só do cidadão. Resposta do Victor: A lei fala para a Sub intimar,
quando for árvore interna. É apenas com risco de queda. Fora isso só por meio de conversa mesmo. Na
Penha, tem um tribunal tipo pequenas causas para a solução. A Sub fiscaliza podas irregulares. Pergunta do
munícipe: Qual altura tolerável para árvores em praça pública? Resposta do Victor: O crescimento natural da
árvore é vertical. A poda de rebaixamento é proibida. O lugar que ela está, é o melhor lugar, ou seja a praça.
Deborah - trabalho no setor de supervisão técnica de manutençao, fazemos rebaixamento de guias, com
processo simples. Engenheira vai até o local e avalia, também lidamos com obras públicas, sarjetas.

Pergunta do munícipe: Com quem devo falar sobre equipamentos de academia em praças públicas e lixeiras
destruídas? Resposta da Déborah: Quem trata disso ;e o setor do Victor. Os cooperantes, eles que cuidam,
Isabela: Com o protocolo e fotos o CADES reforça a demanda. Clóvis: Nesse caso das lixeiras - Conselho
Participativo. Pergunta do munícipe: Reformas na Av. Abel Ferreira - canteiro central - revitalização. Clóvis:
ofício com CADES Pergunta do munícipe: Loja na Conselheiro Carrão, fazer estacionamento mas tem um
poste bem na frente. Enel é responsável? Déborah: Deverá pagar para Enel para retirar o poste. O valor é de
23 mil reais para a retirada. Victor: Interessante, participo do conselho gestor do parque Ipiranguinha. Na
última segunda-feira do ano acontece a reunião e vocês poderiam participar para apresentar o projeto
Ipiranguinha. Clóvis: Qualquer demanda voltada para a área ambiental, oficialize com os conselheiros do
CADES e na próxima reunião já terão a devolutiva. Beni - conselheiro do CADES Penha, convidado falou
um pouco da Conferência Municipal do Meio Ambiente na Penha com alguns CADES e instituições no dia
15 de dezembro. Mas estamos pensando em prorrogar para janeiro e dia 15 chamar mais CADES para
pensarmos a questão climática - justiça ambiental/social. Será como uma pré conferência que forme uma
ação de emergência de agrofloresta, proteção e regeneração ambiental. Regenerar esse solo social,
degradado. Educação Ambiental que vai virando prática. Fazer as assembleias populares urgentes, Clóvis:
encerrou-se a Reunião do Cades.

08. Encerramento e encaminhamentos

A reunião foi encerrada às 20h30 para dar prosseguimento com a Reunião do Conselho Participativo. Mas
antes foi frisado o seguinte encaminhamento: Todos os interessados nas questões ambientais devem procurar
os conselheiros do CADES para apresentarem suas demandas e ofícios.

 

 

 

 

Clovis Santos Ferreira 
Supervisor(a) Técnico(a) II 
Em 21/02/2025, às 14:11.

A autenticidade deste documento pode ser conferida no site http://processos.prefeitura.sp.gov.br, informando o
código verificador 120333856 e o código CRC 1E149348.
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